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Blatt 4 / 26. April 2013 / Abgabe bis spätestens 06. Mai 2013, 12:00 Uhr in
dem Kasten auf NA 02 oder am Anfang der Vorlesung

Geben Sie bitte die Aufgaben zur Vereinfachung der Korrektur folgendermassen nach Auf-
gaben getrennt ab:

• Aufgabe 1,2,3 Kasten A

• Aufgaben 4,5,6 in Kasten B

• (Kasten C bleibt dieses Mal leer)

Die Kästen auf NA 02 sind entsprechend beschriftet. Wenn Sie in der Vorlesung abgeben,
machen sie einfach 3 getrennte Stapel. Schreiben Sie auf alle 3 Abgaben jeweils Ihre(n) Namen
und/oder Matrikelnummer(n).
Bitte schreiben Sie auf Ihre Abgaben eine Sollrückgabestelle (Übungsgruppe,
Zentralübung, persönlich in NA5/74).

AUFGABE 1 (5 Punkte):
Bestimmen Sie die Lösungsmenge folgenden Gleichungssystems über Z:

2x ≡ 10 mod 63

10x ≡ 5 mod 15

5x ≡ 4 mod 14

AUFGABE 2 (4 Punkte):
Geben Sie alle Lösungen (aus Z/93Z) der Gleichung

x2 = 31 in Z/93Z

an. Begründen Sie dabei, warum die von Ihnen gefundenen Lösungen alle Lösungen sind.

— bitte wenden —



AUFGABE 3 (3 Punkte):
Seien n1, n2, . . . , nk > 0 paarweise teilerfremd. Setze N := n1n2 · · ·nk und Mi :=

N
ni
.

Seien xi, yi so, dass 1 = xiMi + yini.
Zeigen Sie, dass x ∈ Z das Gleichungssystem

x ≡ c1 mod n1

x ≡ c2 mod n2

. . .

x ≡ ck mod nk

genau dann löst, wenn x ≡ c1(x1M1) + c2(x2M2) + . . .+ ck(xkMk) mod N

AUFGABE 4 (2 Punkte):
Geben Sie m, a1, . . . , am, c1, . . . , cm, n1, . . . , nm mit folgenden Eigenschaften an:

• m > 0, ni > 0 für alle i.

• ggT(ai, ni) = 1 für alle i

• ggT(n1, . . . , nm) = 1

• Das Gleichungssystem

a1 · x = c1 mod n1

a2 · x = c2 mod n2

. . .

am · x = cm mod nm

hat für diese m, a1, . . . , am, c1, . . . , cm, n1, . . . , nm keine Lösung in Z.

AUFGABE 5 (2 Punkte):
Sei n ∈ Z, n > 0 und a, c ∈ Z/nZ, und d = ggT(a, n) > 0, wobei d | c. Zeigen Sie, dass die
Gleichung

ax = c

genau d Lösungen für x ∈ Z/nZ hat.

AUFGABE 6 (4 Punkte):
Sei n = p2 · q, wobei p 6= q ∈ Z ungerade Primzahlen gleicher Bitlänge
(d.h. blog2(p)c+ 1 = blog2(q)c+ 1).
Zeigen Sie: ggT(n, φ(n)) = p, wobei φ die Eulersche φ-Funktion ist.


